PROBLEMA 1 [vale 15 punti: 7pt per la risposta (a), 8pt per quella (b)]
Un motociclista di cross acrobatico si muove lungo una strada orizzontale asfaltata con velocita’ costante 
[image: image1.wmf] e dal punto O inizia a salire un sentiero sterrato (scabro), inclinato di 
[image: image2.wmf] rispetto alla strada. Nell’istante in cui inizia a salire gli si spegne il motore.

Nel punto A dello sterrato, distante da O 
[image: image3.wmf], si apre una voragine larga 
[image: image4.wmf] 

(si veda la figura). Il motociclista riesce a saltare la voragine atterrando nel punto B, 

piu’ alto di A di 
[image: image5.wmf] (si veda la figura).

a) Calcolare la velocita’ del motociclista nel punto A ed il tempo di volo sulla buca;

b) Determinare il coefficiente di attrito dinamico del sentiero sterrato.
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[image: image6.wmf]
           

SOLUZIONE a)

Equazioni per il moto parabolico da A a B (avendo scomposto la velocita’ iniziale):


[image: image7.wmf]
Considerato un sistema di rif. cartesiano piano xy con origine A si ha: 
[image: image8.wmf] in B.

Pertanto:


[image: image9.wmf]

[image: image10.wmf]

[image: image11.wmf]
SOLUZIONE b)

La velocita’ in A e’ quella necessaria a riuscire a saltare fino a B.

Il lavoro resistente compiuto dalla forza dissipative lungo il tratto sterrato OA e’:


[image: image12.wmf]
D’altra parte 
[image: image13.wmf] .

Uguagliando le due espressioni: 


[image: image14.wmf]
 Da cui si ricava il coefficiente di attrito dinamico:


[image: image15.wmf]
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